2019年 3月26日 星期二 己亥年 二月二十

第378期

中国农村信用合作报

中华人民共和国农业农村部主管

THE CREDIT COOPERATIVE

统一刊号:CN11-0036 邮发代号:1-36 邮箱:zhgnxb@126.com 新闻热线:(010)84395204

河北省农信社不断加大信贷投放力度

提升小微企业金融服务质量

为切实解决小微企业融资难、融资贵、融资慢问题,今年,河北省农信机构认真把握政策要点,紧跟政策导向,深入小微企业了解资金需求,找准金融支持小微企业着力点和切入点,以"一户一策"解决小微企业融资难题,通过落实差异化措施、推进"银企"对接等措施,不断加大信贷投放力度。截至2019年2月末,全省农信机构小微企业贷款余额5572.5亿元,占全部贷款的60.09%,小微企业贷款较年初增加133.1亿元,充分发挥了地方金融支农支小主力军作用。

金融文仪文小主刀车作用。 一直以来,河北省农信联社紧 跟政策导向,认真对标党中央、国务 院、省委、省政府及监管部门支持小 微企业发展相关政策精神工作要 求,坚定市场定位,结合河北区域实 际,精准发力,不断提升小微企业金 融服务质量。早在年初,河北省联 社即确定全年小微企业贷款新增 700亿元的投放目标,不断提高民营 小微企业的申贷获得率和贷款满意 度,确保实现"两增两控"和"四个下 降"的工作目标,增强全省农信机构 服务实体、支农支小的决心。与此 同时,他们积极对接符合产业政策 方向、成长性高的小微企业,重点营 销新业态、新经营模式小微企业。 其中,加大对单户授信小于1000万 元,特别是小于500万元的小微企业 贷款,以及个体工商户经营性贷款、 小微企业主经营性贷款的发放。为 推动续贷工作顺利进行,他们还专 门出台了《河北省农村信用社(农商 银行)小微企业流动资金贷款续贷 业务管理办法(试行)》,在风险可控 的前提下,及时满足正常经营小微 企业融资周转需求,实现周转"无缝 衔接",增强实体经济经营活力。

为降低融资成本,更好地解决小 微企业"贷款贵"问题,河北省农信联 社合理定价小贷利率,按照"量""价" 并重的原则,结合实际,合理控制小微 企业贷款资产质量水平和贷款综合成 本水平,"以量平价"推动小微企业整 体综合融资成本下降,使小微企业真 正得到实惠。同时,根据小微企业生 产经营规模、周期特点、资金需求等进 行分析测算,合理确定授信方案,因企 制宜提供年审制贷款、循环贷款、分期 偿还本金等更为灵活的综合信贷方 案,减轻企业负担,帮助小微企业有效 控制贷款综合成本。此外,他们严格 执行"七不准""四公开"要求,强化 "两禁两限"规定,禁止向小微企业贷 款收取承诺费、资金管理费,严格限制 收取财务顾问费、咨询费,进而有效减 轻小微企业财务成本。

今年,河北省农信联社为切实解决

小微企业"贷款慢"问题,不断创新工作 举措,将支持小微企业发展摆在服务实 体经济的战略高度,将服务小微企业作 为履行社会责任的一项重要抓手,不断 提升小微企业金融服务水平。为此,他 们进行新型小贷中心建设,打造"方便 快捷、高效运转、机制灵活、风险可控" 的市场经营机制,以先进的经营理念、 管理模式和绩效考核带动金融服务水 平提升。同时,他们在"农贷宝""商贷 宝""创业宝"等"宝"系列信贷产品基 础上,积极推出了股权质押贷款、"抵 (质)押+保证贷款"、仓储质押贷款、小 微企业联保贷款等,为小微企业增加 信贷获得途径,缩短信贷办理时间。 此外,河北省农信联社还积极与当地 税务部门、银保监部门开展"银税互 动",充分共享纳税信用评价结果,主 动为诚信纳税企业提供更加优惠便捷 的金融服务。 刘思雯

专家解读

农村金融专家呼吁

改革贷款抵押制度提升农村金融供给

◎ 本报记者 杨喜明

今年的"中央一号"文件提出,全面推进乡村振兴。要实现乡村振兴这一宏伟蓝图,意味着巨量而又多样化的金融需求。长期以来,金融供给和金融服务在农村存在的巨大短板,亟待改革加以破解。

农村金融专家、中国人民大学教授孔祥智在接受记者采访时表示,实施乡村振兴战略的资金需求量巨大。目前,我国农村主要是农业产业的情况下,金融供给尚且严重不足。坚持农业和农村优先发展,要求金融服务从以城市为主转向以乡村为主,从政策银行到商业银行在内的银行业金融机构均须进行一系列改革,提升农村金融供给水平。

近年来,中国农业银行、中国邮政储蓄银行、农信社等在内的金融机构都在大力开拓农村市场,推出了一系列适合农业农村产业发展的金融产品。他认为,目前金融机构拓展"三农"金融服务最大的障碍是贷款需求加大与抵押品数量不足的矛盾。按照当前金融机构的普遍要求,农民是最缺乏抵押品的群体,因此,亟需改革创新贷款抵押制度。

孔祥智表示,新型农业经营主体 包括专业大户、家庭农场、农民合作社 和农业企业等类型,在提高农民收入、 保障主要农产品供给等方面起到了 越来越重要的作用。而目前他们在 发展中遇到了诸多障碍,其中最主要 的就是贷款难。在经营过程中,流转 了数百亩乃至上千亩土地的新型经 营主体,无不需要大量的流动资金, 其主要来源只能是贷款。而尢论是 农业企业还是专业大户或者家庭农 场,他们在生产过程中使用的固定资 产,如办公用房、设施用房、农业机 械、温室大棚等,都不符合金融机构 作为抵押物的条件,绝大多数新型农 业经营主体由于没有合格的抵押物,

而贷不到款。 孔祥智呼吁,应加快农村金融产 品和服务方式创新,积极拓宽新型 农业经营主体抵质押担保物范围。 对于种植粮食类的新型农业经营主 体,应重点开展农机具抵押、存货抵 押、大额订单质押、涉农直补资金担 保、土地流转收益保证贷款等业务; 对于种植经济作物类的新型农业经 营主体,要探索蔬菜大棚抵押、现金 流抵押、林权抵押、应收账款质押贷 款等金融产品;对于畜禽养殖类的新 型农业经营主体,要重点创新厂房抵 押、畜禽产品抵押、水域滩涂使用权 抵押贷款业务;对产业化程度高的新 型农业经营主体,要开展"新型农业经 营主体+农户"等供应链金融服务;对 资信情况良好、资金周转量大的新型 农业经营主体,要积极发放信用贷 款。此外,还应合理确定贷款利率水 平,有效降低新型农业经营主体的 融资成本。

如果上述物品都能够变成可行的抵押品,则会从根本上解决新型经营主体的融资问题,从而极大地推动各类新型经营主体发展。

他指出,新型农业经营主体的金融需求,不仅表现在贷款上,还表现在农业保险上。事实证明,农业生产的规模越大,对保险的需求也就越大,而这种需求在现实中往往很难得到满足。这同样需要金融主管部门创新观念、创新政策。

在实施乡村振兴战略的背景下, 随着农村一二三产业的蓬勃发展,需 要更多金融"活水"的润泽。孔祥智 还认为,发展农村合作金融十分必 要。国内外的实践证明,合作金融的 发育是解决农业农村领域金融短缺 问题的重要途径。2008年召开的中 共十七届三中全会指出:"允许有条 件的农民专业合作社开展信用合 作",2014年"中央一号"文件还规定 了农民合作社开展信用合作和社区 性农村资金互助组织开展业务的四 条底线,即"社员制""封闭性""不对 外吸储放贷""不支付固定回报"。目 前,山东省等地进行了农村合作金融 规范化的试点工作,取得了一定成 效,为此,应扩大推广成功经验,促进 农村合作金融发展,以满足农户的金



山西省农信联社 学习"标杆银行"成功经验

◎ 本报记者 丁鸿雁

近日,浙江乐清农商银行党委书记、董事长高剑飞应邀参加山西省全省农村信用社"改革创新、奋发有为"对标一流先进经验报告会,与山西省兄弟行社共享"小而美"发展经验和转型智慧。山西省联社党委书记、理事长崔联会等省联社领导班子成员、机关全体党员出席会议。

一直以来,乐清农商银行作为全国"标杆银行",专注做"小"、错位经营,探索出了一条符合乐清地域经济和自身实际的"小而美"的差异化经营之路。会上,该行董事长高剑飞向山西农信的同行们分享了"小而美"体系发展战略中的四项转型内容,并强调农信战线的领导和员工要始终认清"我是谁、我来干什么、今后怎么干"三个问题。他还指出,"姓农姓小姓土的我们,走自己的路就是创新,坚持就是最好的创新!"

晋商精神孕育了山西农信"信合通天下"的企业文化,这与乐清农商银行的"小而美行者精神"不谋而合。通过此次报告会,双方互相探讨,学习了对方的经营理念,促进了双方的发展。



近年来,江西农商银行坚持普惠金融理念,践行社会责任,积极感知回应广大群众对金融知识和权益保障的需求,多方位、多渠道开展金融知识和消费者权益保护普及宣传工作,努力促进广大群众提升金融素养和金融风险防范意识,切实维护金融消费者合法权益。2018年,该行宣传活动覆盖了省域内1574个乡村网点、269个深度贫困村。图为该行员工教村民识别真假人民币。 **江商航**

南阳市农信社投放4.2亿元资金

全力支持当地春耕生产

◎ 秦 臻 刘真珍

当前正值春耕备播生产之季,河南省南阳市农信社紧紧围绕省联社,市委、市政府支持"三农"、精准扶贫的战略部署,早谋划、早行动,加大支农资金的组织力度,积极投放有效春耕信贷,全力支持春耕生产,扶持农村特色优势产业发展,助力脱贫攻坚全面推进。截至目前,该市农信社共投放春耕贷款3813笔,资金共计4.2亿元。

一直以来,南阳市农信系统始终 以支持地方经济发展为己任,以群众 满意度为指引,发挥"端盘子"的服务 精神,积极开展春耕资金组织工作。 一方面,早在春节前夕,他们就以首 季"开门红"为契机,利用"双节"农民 返乡时机,由各部门人员组成宣传小 组,深入所辖乡村、社区、涉农企业、 农资经销商和村组农户,实地了解春 耕生产贷款需求,分析历年春耕生产 贷款投放数据,建立支农贷款需求台 账,估算首季支农贷款投放资金需求 总量,制定支农信贷计划,打造专项 服务方案,有针对性的进行农业产业 扶持。另一方面,他们积极协调搭建 "政银"合作平台,及时与市、县两级 农业、农机、财政等部门对接,针对春 耕备播资金需求量大、时间紧的特

点,积极与相关部门沟通,及时掌握重大项目进展情况,实行"保姆式"跟踪服务,全力争取项目资金,提升支持农业生产效果。截至2019年2月末,南阳市农信社共筹集支持春耕备耕生产存款5亿元。

南阳市农信系统作为"农村金 融的主力军",以春耕备耕时节为契 机,创新支农、支小、支微信贷品 牌,并结合实际推出了各具特色的 信贷产品。如南召农商银行,他们 将支持春耕备播融入金融扶贫,以 小额扶贫贷款为抓手,利用县、乡两 级部门成立的风险担保基金,采取 "政府+合作社+农户+银行"的方 式,创新推出了"花生贷"和"农机 贷"两款专属信贷产品,建立春耕备 播贷款"72小时办结"机制,支持玉 米、花生承包大户、种植合作社扩大 对贫困户土地的流转、承包规模,开 展集约化、专业化经营,在帮助贫困 户规避种植风险的同时,不断拓宽贫 困农户的增收渠道。桐柏农商银行 创新推出"绿色农家乐""绿色家园 贷""绿色果(蔬)贷""绿色豫茶香"等 信贷品牌;淅川农信联社创新推出 "金燕家易贷""金燕存易贷""扶贫小 额贷"等信贷产品。 △ 下转2版

助推民营企业高质量发展

今年以来,陕西省农信联社积极响应中央关于大力支持民营企业发展的号召,认真贯彻省委、省政府和有关部门关于支持民营企业高质量发展的系列政策,以扎实举措全力助推民营企业高质量发展。截至目前,该联社民营企业贷款余额超700亿元,支持民营企业(项目)户数8000余户,发放1000万元以下普惠型小微企业贷款余额396亿元,在陕西省银行同业中占比达到28%,排名首位,有效地支持了全省民营企业高质量发展。

企业高质量发展。 为确保不断提升服务民营企业质效,缓解民营企业融资难题,陕西省农信联社指导全省农信机构加大投放、完善机制、简化流程、减费让利,先后下发《关于进一步加强小微企业金融服务提升服务实体经济质效的通知》和《关于进一步深化金融服务推动陕西民营和小微企业高质量发展的意见》,提出未来三年全省农合机构累计投放民营和小微企业贷款不低于1200亿元,民营和小微企业资款不低于1200亿元,民营和小微企业客户在公司类客户中占比达95%以上的目标计划。同时,在全省农合机构2019年的经营目标责任制考核办法中,加大对小微企业增速、占比和覆盖面等指标的考核,鼓励县级行社将 更多的信贷资源向民营企业倾斜。

陕西省农信联社加大资金投放力度

针对民营企业融资缺乏有效抵押、 资金量小、频次高等需求特点,省联社加 大产品创新、优化产品结构,大力推广农 村"两权"、存货和商铺经营权等抵质押 物方式,盘活民营企业资产,完善支持民 营企业信贷产品体系,并积极运用应收 账款质押和仓单质押等信用、准信用产 品,加大对供应链民营企业的支持力度, 2018年末应收账款质押贷款余额达4亿 元。对于科技型或高附加值的民营企 业,综合运用知识产权质押和信用等无 抵押贷款方式,切实降低民营企业贷款 门槛。近几年,他们还充分挖掘工商、法 院和税务等部门大数据,在新一代信贷 管理系统中创新推广"诚税贷"等信贷产 品。省农信联社对全省已开办的5大类 59款信贷产品编制成册,下发各县级行 社推广应用。其中针对民营小微企业类 的信贷产品达23种,占比39%。

近两年,按照民营企业所属行业、产品类型等维度,陕西省农信联社建立专营机构1987个,通过配备专业化人才、做精做优信贷产品,切实解决民营企业融资中的等"贷"问题。为进一步优化整合民营企业贷款办理手续,提供"一站式、一揽子"信贷服务和"快理、快

办"的绿色通道,他们采取公示办贷条件和流程,实行限时办理,进而提高办贷服务效率。在此基础上,他们还以县级行社为单位建立精准营销名单,通过对客户和市场细分,综合运用"双基联动"工作站和网格化营销的优势,主动上门服

务,实现无缝对接。今年以来,他们累计发放名单制客户贷款271亿元,累计支持名单企业(项目)7565户(个),走访目标客户近4万户,此举全力促进民营企业金融服务提质扩面,进一步做实、做细,做诱区域金融市场。



图为省联社领导走访当地龙头企业了解生产情况。